

住了20多年筒子房,终于搬进暖心公租房

# 老两口圆了安居梦,生活更有盼头

本报记者 刘述波

干净整洁的小区,各种健身器材一应俱全;阳光照进屋里暖融融的,房间收拾得一尘不染。“生活在这样的新居里,是我们做梦也没想到的事。”日前,当记者来到道里区恒祥空间小区时,住在15号楼26层的王湘鑫和老伴儿高兴地对记者说。

## A 筒子房一住就是20多年

今年60岁的王湘鑫和老伴儿刘刚是最后一批知青。两人1976年来到了哈市近郊的原种繁殖场,从参加工作到结婚生子住进单位分配的筒子房,一住就是20多年。

“单位那时分的房只有30多平方米,格局有点像‘串糖葫芦’。进门后,先是厨房,然后是一间小屋,最里面是一间大屋。”王湘鑫告诉记者,“那时家里没有室内厕所,一到冬天就发愁。没办法,只能用



王湘鑫家里宽敞明亮的卧室。



王湘鑫和老伴儿在新房里削苹果。

## B 住进公租房实现“安居梦”

王湘鑫病情逐渐稳定后,孩子的婚姻大事又摆在了面前。

儿子是“80后”,参加工作后,通过自己的努力和亲属的帮助,几年前凑了首付在道里区按揭买了一套40多平方米的房子。“孩子非常孝顺,吃完房后,就让我俩搬来跟他一起住。”王湘鑫告诉记者,“孩子处过几个女朋友,可到家里一看,没几天就黄了。我和老伴就想,能有个自己的‘小家’,就不拖累儿子了。”

转机出现在2019年。“有一次看报纸,得知哈尔滨推出公租房和相关申请条件。不但房子好,租金也便宜,装修还能补贴……”王湘鑫重新燃起了“有一个像样的家”的想法。



安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜。房子与幸福的联系十分紧密,温馨舒适的家是幸福生活的基础。采访中,记者了解到王湘鑫夫妇居所的简陋,也深知他们为“安居梦”期盼了许久。如今,他们终于搬进了租金便

宜、配套齐全的公租房,记者由衷为他们感到高兴,也由衷为政府的保障性住房点赞。

10年间,哈市公共租赁住房保障家庭由2011年底的1.5万户增加至2021年底的7.1万户,实物配租住房

由3000套增加至3.3万套。累计为16万户(次)家庭发放租赁补贴5.9亿元。截至2021年底,全市主城区6区7.1万户在保家庭,通过实物配租和租赁补贴方式,做到“应保尽保”,实现100%全覆盖保障。

## 奋进新征程 建功新时代·我们的新时代

# 把农产品还原成“舌尖上的乡愁”

巴彦县农村电商带头人李琛璨带着乡亲们将农货销往全国

本报记者 罗彦坤

深秋时节,哈尔滨市巴彦县北兴村的乡亲们又忙碌起来了,本村种的大白菜到了收获季,砍菜、择菜、洗菜、装缸、腌菜……乡亲们用大缸腌制的传统口味酸菜,通过线上销往全国。近年来,随着农村电商的发展,农家院的各种农副产品开始“华丽转身”,成为网上的抢手货,打开了一条宽阔的增收路。

“传统老味道里藏着无尽的乡愁记忆,这是身在异乡人们心头的念想,我们就要做黑土地农产品的搬运工,把家乡的农货对接到线上,把大自然的馈赠还原成传统老味道和乡愁,让更多的异地家乡人通过‘舌尖’忆起故乡。”李琛璨说。



李琛璨推介自家的酸菜。

## A 供销两旺带“火”合作种植

每天从巴彦县万发镇北兴村开出的“厢货车”至少发出一趟,那是“小样儿的春天”东北特产店在发货,这个季节,发出的货主要是酸菜、干菜、咸菜。

“小样儿的春天”东北特产店前院,乡亲们正在有说有笑地择着大白菜,老帮黄叶全去掉,只留嫩芯。一口大缸装二三十棵白菜,一个多月就能腌好。

负责人李琛璨说:“一斤大白菜只能卖几毛钱,要是腌成酸菜在网上卖,就能卖4.9元。这些大白菜都是咱村乡亲种的小园有机菜,很受市场欢迎。”这几年,酸

菜旺销带动了小园菜合作种植,北兴村种白菜的“专业户”就多达80多户,都是开春时签下的订单。订单化合作种植保证了最优供货质量,更提高了乡亲们参与产业发展的积极性。

除了大白菜,在北兴村油豆角、黑茄子、紫甘蓝等20余种蔬菜都形成了固定的种植群体,每到收获季节,乡亲们就背着筐、提着桶往李琛璨的东北特产店送货,一本厚厚的账本就挂在门口,记录着每天各家各户送货明细,而这些农货将在车间内完成加工、包装、上线销售。

## B 每一张订单都写满乡愁记忆

在“小样儿的春天”东北特产店生产车间内,摆放着400口大缸,其中,200口大缸是腌酸菜用的,200口大缸用来“盘”大酱。每年这些大缸都要续缸多次,一年内要腌制15吨酸菜、10吨酱菜,酱菜品种多达30余种,酱黄瓜、酱辣椒、酱豆角……只要空出来一批缸,李琛璨就想方设法把缸续满。“每一份订单背后都饱含着浓浓的乡愁记忆,还有家乡人魂牵梦绕的舌尖思念。要想留住客户,就不能让他们失望。”李琛璨说。

李琛璨明白,她销售的不仅是美味,更

是一种年代记忆。曾经有一对年逾八旬的老夫妇,拿着刊发了“小样儿的春天”稿件的《哈尔滨日报》找到她家,进屋直奔酱黄瓜、酱萝卜……老人感叹:“我好多年没看见过……”李琛璨说:“老人家看到酱菜的眼神,让我想起了奶奶,那是一种对生活深深的爱。”直到现在,李琛璨还与老人保持着联系,经常交流酱菜做法。

李琛璨说:“我们是作坊生产,不跟工业化加工厂比产量,拼的就是特色,只有这些‘古法制作’的老味道才能留住客户的心。”

## C 致富“领头雁”蹚开特色产业路

李琛璨的“小样儿的春天”东北特产店,逐渐发展成了乡村致富的“领头雁”,李琛璨每年都要为乡亲们规划小菜园的种植,并挨家下订单,“盘活”了越来越多的菜园子,带动了乡亲们增收。

每年,“小样儿的春天”东北特产店精心包装好的东北杀猪菜、分割大鹅肉、溜达鸡、爆米花等200余种农产品,销售额突破200万元,仅韭菜盒子一年就能卖两吨多。

不离乡村、心系乡亲创业的李琛璨,被评为“第五批全国农村创业创新优秀带头人”“全国巾帼建功标兵”“黑龙江省三八红旗手”“黑龙江省脱贫攻坚奋进奖”“哈尔滨市农村电商带头人”……李琛璨说:“我是村里考出的第一个大学生,在外打拼多年摸到了电商门路,回乡创业就是要带着乡亲们共同奔富。”

对于未来的发展,李琛璨说:“家乡的黑土地就是宝,长出的一切都好吃,我要做的就是变着法儿还原传统老味道,接住大自然的馈赠。落雪杀大鹅,腊月蒸年糕、正月包冻饺子……各个时节都有当令美味。每一道美食背后,都有为数不少的客户群,那是他乡游子的牵挂,也是乡亲们的好主顾!”

## 奋进新征程 建功新时代·前行者说

# 丹青妙笔绘就“幸福民生”

形象发生根本性转变。今年,哈尔滨新区城管部门高质量完成市政设施建设提档升级。建设万宝大道万米公益停车场,铺装前进小学、恒源街7000余平方米步道板,更新设置73条街路3100处果皮箱,提亮全区3万余盏路灯、12.9万灯饰亮化光源,补植树木3.7万余株,栽植草本花卉7000多平方米,完成涵盖134个居民小区的452台生活垃圾智能投放厢房设备建设,让科技进步成果惠及千家万户。

从2019年开始,哈尔滨新区率先在全省将供热温度提高到20℃以上。供热温度的提升,展现的是新区以人为本的发展理念,带来的是新区居民满满的幸福感、获得感。

## 着眼“硬核民生” 提升幸福城区“软实力”

近五年,哈尔滨新区民生领域累计投入达

194.3亿元,与上个五年相比增长131.9%。累计开发就业岗位5.2万余个,在全市率先实现社区就业服务全覆盖。新建、改扩建中小学18所,新增学位4.1万个,基础教育生源年均增长8%。新增二级以上医院5所,医疗机构增至286家。

据介绍,新区先后引进哈17中、风华中学、哈47中、哈69中、花园小学、哈113中等优质学校。同时大力发展学前教育,目前有幼儿园89所。今年年末,有8所学校即将投用。在新区,居民无论在哪里居住,都会有一所优质学校。

为此,新区大力引进优质教育人才。2020年以来,哈尔滨新区面向全国引进名校长、骨干教师、名校毕业生545人,其中正高级教师、特级教师15人。随着新区办学条件、教师队伍持续优化,基础教育学校在校生数量每年增长3000多人。

根据《哈尔滨新区江北一体发展区“十四五”期间学位建设工作实施方案》《哈尔滨新区江北

院建立国家区域医疗中心项目、北京儿童医院建立区域儿童医疗中心项目已得到国家批复落户新区。推进区属高等级公立医院建设,利用债券资金建设的三级甲等新区利民中心医院项目进展顺利。

大力促进社会办医发展,民营二级医院森海医院已于2021年初开业运营,嘉润医院松北分院即将开业,辖区民营医疗机构发展态势良好。

与此同时,哈尔滨新区不断加强基层医疗机构基础设施建设。不断扩展基层医疗机构覆盖面,新建2所医疗联合体社区医院。积极争取国债资金为基层医疗机构提档升级,共投入资金2.2亿元,为各基层医疗机构购置了4处共8153.51

平方米的医疗卫生用房,对10所基层医疗机构进行改扩建,采购CT等医疗设备789套,救护车增至30台。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

六年来,哈尔滨新区瞄准民生难题,顺应群众期盼,从一点一滴做起,持续打造民生“升级版”,稳稳托起新区百姓的幸福感。